

## मुख्यमंत्री जल स्वावलम्बन अभियान के तहत महात्मा गांधी नरेगा योजनान्तर्गत जल संचयन और संरक्षण के लिए राजस्थान सरकार का विशेष प्रयास

कमलेश\*

राजस्थान में भिन्न-भिन्न भौगोलिक स्थितियां होने पर भी प्रदेश विभिन्नताओं में एकता लिए हुए है। राज्य में आषाढ़ माह से आसमान से बरसने वाले अमृत को सहजने को जितनी तत्परता किसानों में होती है, ऐसी सजगता प्रत्येक नागरिक दिखाए तो शायद कहीं भी जल संकट का सामना नहीं करना पड़े। राज्य सरकार ने मुख्यमंत्री जल स्वावलम्बन अभियान चलाकर जल संरक्षण का बीड़ा उठाया। इसी क्रम में महात्मा गांधी नरेगा योजना में जल संरक्षण, जल संचय, वृक्षारोपण एवं वन संरक्षण के कार्यों को प्राथमिकता दी गई है। राज्य को जल स्वावलम्बी बनाने के लिए मुख्यमंत्री जल स्वावलम्बन अभियान की शुरुआत की है। इस अभियान को आमजन की तरफ से स्वेच्छापूर्ण सहयोग मिल रहा है। मुख्यमंत्री जल स्वावलम्बन अभियान के तहत महात्मा गांधी नरेगा योजनान्तर्गत राज्य में किए जा रहे जल संरक्षण, जल संचय एवं पुरानी जल संरक्षण संरचनाओं के रिनोवेशन के कार्य कारगर साबित हो रहे हैं।

मुख्यमंत्री जल स्वावलम्बन अभियान के अन्तर्गत जल संरक्षण संरचनाओं के करवाये गये कार्यों के सुदृढीकरण व क्षेत्र में हरियाली बढ़ाने के लिए कार्यस्थल पर पौधारोपण का कार्य इसी मानसून में वन विभाग द्वारा किया जा रहा है तथा वृक्षारोपण के कार्यों के रख-रखाव एवं सुरक्षा के कार्य के लिए वन विभाग के साथ कन्वर्जेंस कर महात्मा गांधी नरेगा योजनान्तर्गत अकुशल श्रमिकों का नियोजन किया जा रहा है।

मुख्यमंत्री जल स्वावलम्बन अभियान के तहत राज्य में हो रहे जल संरक्षण, जल संचय एवं भू-जल पुनर्भरण तथा वृक्षारोपण के कार्यों से भावी पीढ़ी को आहार, सम्पन्नता एवं सुखद स्वास्थ्य और दीर्घ जीवन की प्राप्ति होगी। महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारण्टी अधिनियम-2005 के अन्तर्गत "राज्य रोजगार गारण्टी परिषद" की बैठक दिनांक 05 जुलाई, 2016 को हुई। राजस्थान में श्रम दिवसों की संख्या देश में सबसे अधिक है। उन्होंने बताया कि जल स्वावलम्बन अभियान के कार्यों को महात्मा गांधी नरेगा योजना के साथ जोड़ना एक महत्वपूर्ण उपलिब्ध है, जिसकी माननीय प्रधानमंत्री महोदय श्री नरेन्द्र मोदी ने भी सहाराना की है। महात्मा गांधी नरेगा योजनान्तर्गत प्रथम अन्तर्राज्यीय आदान-प्रदान कार्यक्रम उदयपुर में दिनांक 17-19 मई, 2016 तक हुआ। इस कार्यक्रम में ग्रामीण विकास मंत्रालय, भारत सरकार एवं राजस्थान राज्य के अतिरिक्त 7 राज्यों यथा उत्तरप्रदेश, झारखण्ड, मध्यप्रदेश, छत्तीसगढ़, उड़ीसा, महाराष्ट्र एवं कर्नाटक के ग्रामीण विकास से संबंधित अधिकारियों ने भाग लिया। इस कार्यक्रम के अन्तर्गत 17 मई, 2016 को उदयपुर जिले का एवं 18 मई, 2016 को राजसमन्द जिले का मुख्यमंत्री जल स्वावलम्बन अभियान के तहत ग्रामीण विकास विभाग, महात्मा गांधी नरेगा, जल ग्रहण विकास एवं भू-संरक्षण विभाग, कृषि विभाग, वन विभाग एवं जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग द्वारा किए जा रहे कार्यों पर चर्चा हुई। मुख्यमंत्री जल स्वावलम्बन अभियान एवं महात्मा गांधी योजनान्तर्गत राजस्थान में किए जा रहे विशेष प्रयासों को साझा किया गया।

\* वरिष्ठ शोध छात्र, लोक प्रशासन विभाग, राजस्थान विश्वविद्यालय, जयपुर, राजस्थान।